

Юридические аспекты в спорте

УДК 612.1/1.8 + 349.23/24

DOI: 10.14529/hsm19s216

ОХРАНА ТРУДА СПОРТСМЕНОВ КАК ЭЛЕМЕНТ СПОРТИВНОЙ ИНДУСТРИИ: ЮРИДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Г.Х. Шафикова, Н.П. Дацко, М.С. Сагандыков

Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Россия

Цель: на основе анализа научных и прикладных исследований определить законодательные и организационные решения, направленные на совершенствование механизма охраны труда спортсменов. **Материалы и методы.** Были проанализированы научные исследования в области охраны труда спортсменов, судебная практика, трудовое, административное, спортивное законодательство России и зарубежных стран. Используются общенаучные (диалектика, анализ и синтез, абстрагирование и конкретизация) и научно-исследовательские (формально-юридический, технико-юридический) методы исследования. **Результаты.** В работе доказана необходимость внесения изменений в действующее трудовое законодательство в области охраны труда работников, в частности, в правила отстранения спортсмена от тренировочного процесса и соревнований при непрохождении им обучения правилам охраны труда и техники безопасности и при неиспользовании средств индивидуальной защиты. Необходимы изменения в законодательстве об охране здоровья граждан в части определения компетенции лиц неврачебных специальностей, особенно при оказании ими первой медицинской помощи. **Заключение.** Решение задачи охраны труда спортсменов должно проходить по пяти направлениям: совершенствование законодательства, организация деятельности тренеров и иных организаторов спортивного процесса, сохранение психологического и эмоционального состояния спортсмена, антидопинговая работа, информационно-аналитическая деятельность.

Ключевые слова: охрана труда спортсмена, спортивная индустрия, безопасные условия труда, защита трудовых прав.

Введение. Спорт в настоящее время является социальным и политическим показателем роли государства в мире, требует не только привлечения значительных финансовых ресурсов и внимания со стороны государства, но и выработки эффективного правового регулирования отношений, складывающихся в области физической культуры и спорта, включая трудовые отношения спортсменов. В концепции федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта на 2016–2020 годы» обозначены приоритеты, в том числе, социальная защита спортсменов, квалифицированных тренеров, тренеров-преподавателей.

В современном мире спорт – это не только общественное явление, но и индустрия, а спортсмены являются ее непосредственными и основными участниками, наряду с производителями спортивного продукта и болельщиками.

При этом участие отдельных спортсменов

в спортивном соревновании может напрямую быть связано с коммерческим успехом мероприятия.

Из-за травм спортсменов в наиболее популярных среди болельщиков видах спорта клубы и спортивные федерации ежегодно теряют десятки миллионов долларов, например, в виде компенсаций от спортивных федераций профессиональным клубам, если спортсмены получили травму, играя за сборную своей страны. Неучастие высококвалифицированных спортсменов в отдельных мероприятиях может повлечь многомиллионные иски к профессиональному клубу. Летом 2019 года такая ситуация была связана с именем известного футболиста Криштиану Роналду [9].

Вместе с тем не следует полагать, что изучение вопросов здоровья и безопасности в спорте приведет к ухудшению восприятия спорта среди зрителей, сделает его менее привлекательным. Напротив, от этого есть реальная выгода для всех, кто связан со спортом на

всех уровнях. Для спортсмена это снижение риска травмы или плохого состояния здоровья, для работодателя – это поддержание высокой ценности главного актива – спортсменов, наконец, зрители могут увидеть лучших представителей спорта на различных соревнованиях [13].

Указанные доводы дают основание полагать, что охрана труда спортсменов является неотъемлемой частью не только системы подготовки спортивных кадров, но и всей спортивной индустрии.

Материалы и методы. Анализ заявленной проблемы построен на основе сравнительно-правового и историко-правового исследования спортивного, трудового, административного и иного законодательства Российской Федерации и зарубежных стран. В частности, приведены примеры некоторых подходов по вопросам охраны труда спортсменов в соответствии с законодательством США и Великобритании, исследован опыт борьбы с травматизмом и профессиональными заболеваниями в рамках отдельных видов спорта в России и за рубежом.

Были использованы эмпирические данные – материалы судебной практики, отражающие общую проблематику при рассмотрении споров по вопросам охраны труда спортсменов. Было исследовано более 10 судебных решений по делам о возмещении работнику (спортсмену) вреда, причиненного его здоровью, о привлечении спортсменов к дисциплинарной ответственности (см., например, «Обзор практики рассмотрения судами дел по спорам, возникающим из трудовых правоотношений спортсменов и тренеров», утвержден Президиумом Верховного Суда РФ 8 июля 2015 года).

Понятие охраны труда в широком смысле определяется учеными как «обеспечение безопасных и здоровых условий труда всеми средствами, т. е. правовыми, экономическими, медицинскими, организационно-техническими и другими» [3]; в узком смысле – как «система правовых мероприятий и средств обеспечения безопасности жизни и здоровья работников в процессе их трудовой деятельности, в том числе и правовых норм по оздоровлению и улучшению условий труда» [8].

Специфика охраны труда спортсменов проявляется в применении как общих, так и специальных норм права. В данной работе в результате научного исследования были вы-

явлены проблемы применения правовых норм для спортсменов, связанные с охраной труда данного специального субъекта.

В Российской Федерации относительно недавно получила четкие очертания система профессионального спорта. Статистические данные федерального статистического наблюдения за 2018 год показывают, что всего штатных работников физической культуры и спорта порядка 383 845 человек (среди них 160 596 женщин), а расходы на физическую культуру и спорт составили почти 349 млрд руб. [10].

Специфика области спорта объясняет сложность системы правового регулирования соответствующих отношений. Нормативные правовые акты в этой сфере принимаются не только государством, но и самими национальными и международными спортивными организациями.

Системное регулирование в области физической культуры и спорта началось только с 90-х годов. В первую очередь речь идет о принятии Основ законодательства РФ о физической культуре и спорте от 27 апреля 1993 года № 4868-1 (далее Основы).

В Основы в первый раз установили ответственность за повреждения, которые были принесены здоровью гражданина, занимающегося спортом или в организованной форме, которые должны были компенсироваться в соответствии с законами Российской Федерации и условиями договора. Дополнительные меры возмещения вреда, который был причинен здоровью спортсменов в результате занятий спортивной и физической культурой, должны обеспечиваться в счет страхования от несчастных случаев, которое осуществляет организация (объединение) физкультурно-оздоровительного и спортивного направления, за спортивную команду которой выступает гражданин, или компанией, предприятием, учреждением, с которыми был подписан трудовой договор.

Данные организации обязывались охранять здоровье спортсмена, его социальное и медицинское страхование, трудоустройство по завершению спортивной карьеры, оплачивать расходы за повреждения, причиненные за период тренировки или состязания здоровью спортсмена, которые относятся к профессиональным заболеваниям и влекут за собой появление инвалидности. На сегодняшний день деятельность в области спорта регулируется

Федеральным законом от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в России» (далее – Закон о спорте).

Закон о спорте определил понятие «профессионального спорта», связав его с организацией и проведением спортивных соревнований, за участие в которых и подготовку к которым в качестве своей основной деятельности спортсмены получают вознаграждение от организаторов таких соревнований и (или) заработную плату.

Государство, в свою очередь, вводя главу 54.1 в Трудовой кодекс Российской Федерации (далее – ТК РФ), установило правовое регулирование в сфере профессионального спорта. Одной из главных особенностей правового регулирования стало получение спортивными федерациями права издавать различного рода регламенты и подобные им акты наряду с Федеральными законами и иными нормативными правовыми актами. Причем такие регламентные акты составляют весомую часть нормативно-правового регулирования труда спортсменов [14].

По словам О.А. Шевченко, «...определяющая особенность правовой доктрины регулирования труда в профессиональном спорте – признание значения принципа сочетания правового регулирования с саморегулированием трудовых отношений при существенной роли международных и национальных норм в регулировании общественных отношений с точки зрения интересов их развития и обеспечения защиты трудовых прав работников в сфере профессионального спорта» [13].

Результаты исследования и их анализ.

Проблема охраны труда спортсменов представлена в научной литературе гораздо шире, чем она видится на первый взгляд. В зарубежной аналитике речь ведется не только о защите здоровья спортсменов от травм и профессиональных заболеваний, но и от физического, психологического и сексуального насилия [21].

Sylvie Parent and Karim El Hlimi обоснованно приводят в пример положение Резолюции 58/5 1998 года Всемирной организации здравоохранения: “Safety is a state in which hazards and conditions leading to physical, psychological or material harm are controlled in order to preserve the health and well-being of individuals and the community” (Безопасность – это состояние, в котором опасности и условия, приводящие к физическому, психологическо-

му или материальному вреду, контролируются с целью сохранения здоровья и благополучия людей и общества) [20]. Эти же авторы иллюстрируют указанное положение словами Timpka, Finch, Goulet, Noakes, and Yammine: “Injury is regarded as a limiting condition resulting from physical or mental harm to what is considered a normal human being” (Травма рассматривается как возникающее в результате физического или психического вреда ограниченное состояние (ограниченна функциональность), по сравнению с нормальным человеческим существованием) [25].

Другими словами, безопасность в спорте нельзя оценивать только с позиции недопущения физического вреда здоровью в процессе тренировок или соревнований. Необходимо комплексно оценивать условия, в которых трудится спортсмен.

Кроме того, охрана труда спортсменов рассматривается в сочетании с проблемами гендерной [24] и возрастной дискриминации, применения принудительного труда в отношении этих категорий спортсменов.

Важным вопросом в научной литературе последнего времени считается все большее вовлечение детей в профессиональный спорт, в том числе спорт высших достижений. Так, Peter Donnelly [16] проводит определенные параллели детского спорта и фактов использования детского труда, при которых нарушаются их права. Автор приводит примеры, когда юные фигуристы перед важными соревнованиями тренируются по 60 часов в неделю, а некоторые 10-летние хоккеисты играют по 90 игр за сезон. Кроме того, дети еще больше, чем взрослые, подвержены жестокому отношению, причем не только со стороны тренеров, как у взрослых спортсменов, но и со стороны родителей [16].

Следует согласиться с И.В. Шестеряковой, которая верно отмечает, что труд спортсменов является одним из наиболее травмоопасных, а потому требует особого подхода в регулировании вопросов охраны труда [14].

В то же время, несмотря на высокий уровень травматизма и плохого состояния здоровья у профессиональных спортсменов, к сожалению, это явление обычно рассматривается как нечто отличное от травм и плохого состояния здоровья в других профессиях. Однако следует помнить, что на профессионального спортсмена распространяются те же требования в отношении здоровья и безопасно-

сти, что и на работника в большинстве других профессий [17].

В.Ф. Башкиров в конце 80-х годов прошлого века констатировал тот факт, что долгое время травмы и несчастные случаи в спорте не становились достоянием гласности, скрывались от общественности. Тем более нельзя было публиковать какие-либо аналитические материалы в данной области [2]. При этом о причинах спортивного травматизма говорили уже тогда.

В профессиональном спорте на травматизм оказывает влияние ряд факторов, среди которых тяжесть и напряженность труда. Это в свою очередь создает условия для формирования профессиональных заболеваний и травм спортсменов [11].

Профессор С.Н. Попов выделил среди них внешние и внутренние факторы [6]. К первым он отнес недочеты и ошибки в методике проведения занятий (30–60 % травм), недостатки в организации занятий и соревнований (8 % случаев) и другие. К внутренним факторам относятся особенности состояния здоровья самого спортсмена.

Также еще в советское время был проведен серьезный анализ причин травм и заболеваний в спорте, например, А.И. Журавлевой и Н.Д. Граевской [7].

В.Ф. Башкиров предложил разделить причины возникновения несчастных случаев в спорте на объективные (экзогенные) и субъективные (эндогенные) [2].

Многими авторами отмечается, что характер травм часто зависит от квалификации и возраста спортсмена [12]. Считается, что у новичков и менее квалифицированных спортсменов травм больше. В то же время у них травмы более легкие, чем у спортсменов высокой квалификации.

Так, в одном из исследований по такому виду спорта, как хоккей на роликах, было выявлено, что профессиональный статус спортсмена может быть определяющим фактором травм. В профессиональной сфере травмы более умеренные, в то время как в любительской сфере травмы гораздо серьезнее [23].

В соответствии с российским законодательством (ст. 212 ТК РФ) обязанности по обеспечению безопасных условий и охраны труда возлагаются на работодателя (специальная норма в отношении работодателя для трудовых отношений со спортсменами – исключение работодателей физических лиц,

не являющихся индивидуальным предпринимателем – ч. 2 ст. 348.1 ТК РФ).

Общие обязанности работника в области охраны труда, предусмотренные ст. 214 ТК РФ, обязательны для спортсменов, и их несоблюдение может повлечь дисциплинарную ответственность:

- 1) соблюдать требования охраны труда;
- 2) правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты;
- 3) проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте и проверку знаний требований охраны труда;
- 4) немедленно извещать своего непосредственного руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о проявлении признаков острого профессионального заболевания или отравления;
- 5) проходить обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры.

Дисциплинарная ответственность по общим и специальным нормам для спортсменов по охране труда может вызвать определенные проблемы. Безопасность и охрана труда в спорте предполагает неукоснительное выполнение всего массива правового регулирования, в том числе инструкции по охране труда в конкретном спортивном учреждении.

Профилактикой правонарушений в сфере охраны труда можно считать своевременное отстранение работника от своих обязанностей в случаях неисполнения норм по охране труда. Проведя анализ правовых норм других стран, следует отметить применение нормы, установленной в Трудовом кодексе Кыргызской Республики, в отношении отстранения работника, если он не пользуется индивидуальными средствами защиты, предоставленными работодателем (п. 4. ч. 1 ст. 76 ТК КР). Подобная норма неоправданно пропущена в трудовом законодательстве России.

В свою очередь Трудовой кодекс Российской Федерации предусматривает отстранение в случае, если работник «не прошел в установленном порядке обучение и проверку знаний и навыков в области охраны труда». В то же время Трудовой кодекс Кыргызской Республики в ст. 76 (п. 3) устанавливает, что отстранение наступает в случае несдачи экзаменов по правилам охраны труда и техники

безопасности. Такое правило представляется более логичным, поскольку непрохождение обучения – явное дисциплинарное правонарушение (если обучение является обязательным) и речь должна вестись о дисциплинарной ответственности, а не об отстранении. Именно непрохождение определенного контрольного мероприятия (сдачи экзамена, собеседования, тестирования), связанного со знанием правил по охране труда, и способности его применения могут служить основанием для отстранения и возможности дополнительного обучения или проведения мероприятий по установлению соответствия работника занимаемой должности или выполняемой работы. В таком случае в ст. 81 ТК РФ «Расторжение трудового договора по инициативе работодателя» предусмотрены положения в п. 3 и пп. «д» п. 6 (если работник нарушил условия охраны труда, что повлекло за собой тяжкие последствия или создало угрозу наступления таких последствий, то с работником будет прекращен трудовой договор).

Таким образом, более правильным было бы предупреждать наступления несчастных случаев и нежелательных последствий путем отстранения работника (отстранить работника можно как до начала, так и в процессе выполнения работы) от выполнения трудовой функции [5].

Устанавливая трудовые отношения со спортсменами, законодательно закрепляются гарантии, предусмотренные одним из важнейших законов в области охраны труда, – Федеральным законом от 24.07.1998 № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний». В нем предусматривается возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью застрахованного при исполнении им обязанностей по трудовому договору.

В отношении медицинских осмотров спортсменов (ст. 348.3 ТК РФ) фактически дублируются общие нормы проведения медицинских осмотров, но в качестве особенности обязанность проходить медицинские осмотры сопровождается требованием следовать медицинским рекомендациям.

Обязанности, возложенные на работодателя ст. 212 ТК РФ в связи с прохождением работниками медицинских осмотров, предполагают следующее:

– работодатель обязан обеспечить прове-

дение предварительных, периодических, внеочередных медицинских осмотров за счет собственных средств;

– работодатель должен сохранить за работником на время прохождения им медицинского осмотра место работы (должность) и средний заработок (гарантии дополнительно закреплены в ст. 185 ТК РФ).

Однако в случае если время прохождения медицинского осмотра совпадает с выходным днем работника, работающего по сменному графику, средний заработок по месту работы не сохраняется, так как выходной день оплате не подлежит. В таком случае возникает определенное противоречие: работник обязан в соответствии с установленным графиком пройти медицинский осмотр в определенный срок, но при этом время отдыха (время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и которое он может использовать по своему усмотрению – ст. 106 ТК РФ) позволяет ему не выполнять распоряжение работодателя, в том числе и о прохождении медицинского осмотра в указанный день. Полагаем, что, несмотря на то, что день прохождения медицинского осмотра для работника является нерабочим, он должен быть оплачен как рабочий в полном размере. Косвенно это подтверждает положение абз. 3 ст. 213 ТК РФ, поскольку для отдельных категорий работников медицинские осмотры в начале, в течение, в конце рабочего дня включаются в рабочее время.

Еще одна особенность охраны труда спортсменов установлена как характеристика трудовой функции – знание правил охраны труда, предусмотренной в профессиональных стандартах [14]. Например: «Спортсмен», «Тренер-преподаватель по адаптивной физической культуре и спорту», «Тренер».

Необходимо отметить, что в зарубежных странах, например в США, установлена серьезная ответственность тренера за обеспечение охраны труда спортсмена. Например, в одном из случаев тренер был обвинен в халатности, поскольку не сообщил спортсмену о невозможности продолжать игру ввиду плохого состояния здоровья [15].

Robert P. Olympia и Jodi Brady приводят интересное исследование [19] о готовности школьных тренеров в США к реагированию на возможные опасные для жизни обучающихся травмы и внезапные заболевания. Несмотря на то, что 70 % тренеров сообщили,

что в их школах был составлен письменный план реагирования на подобные экстренные ситуации, этот план периодически выполнялся в течение года только в 26 % школ и никогда не применялся в 36 % школ. Также отмечено, что лишь 11 % опрошенных спортивных тренеров были обучены использованию автоматического наружного дефибриллятора [18].

Можно предположить, что в США за годы после проведения данного исследования ситуация улучшилась. На этом фоне аналогичные проблемы в России выглядят гораздо масштабнее.

По словам главного детского кардиолога Федерального медико-биологического агентства, руководителя Центра синкопальных состояний и сердечных аритмий у детей и подростков Леонида Макарова, в России существуют проблемы с системой оказания первой медицинской помощи. «У нас еще системы первой помощи абсолютно не существует, потому что ни в одной школе вам не будут оказывать первую помощь, даже если там будет медсестра или врач. Я уже не говорю о такой роскоши, как автоматические наружные дефибрилляторы, о которых у нас даже некоторые врачи-кардиологи не знают», – отмечает Макаров. Специалист приводит пример, что даже если по образцу столицы Казахстана города Нур-Султан оснастить российские школы автоматическими наружными дефибрилляторами (АНД), «учителя не смогут ими воспользоваться, так как оказание первой помощи людьми неврачебных специальностей не закреплено законодательно» [4].

Очевидно, что отечественное законодательство должно быть усовершенствовано в части определения конкретных полномочий тренеров и других лиц, ответственных за проведение тренировочного процесса, в области оказания неотложной медицинской помощи спортсменам. Для этого есть реальные предпосылки. В соответствии с профессиональным стандартом «Тренер» к числу обязательных знаний тренера любого уровня отнесены «Основы спортивной медицины, медицинского контроля и способы оказания первой помощи».

Еще одной проблемой является отсутствие в российском профессиональном спорте специализированных аналитических систем контроля за травматичностью спортсменов как в целом, так и в отдельных видах спорта.

По мнению И.В. Шестеряковой, ведение

статистики травм и профессиональных заболеваний спортсменов должно быть возложено на общероссийские спортивные федерации [14].

Вместе с тем одних статистических наблюдений недостаточно. Например, в профессиональной бейсбольной лиге США (Major League Baseball) в 2010 году была создана первая комплексная система наблюдения и изучения травм среди профессиональных бейсболистов Health and Injury Tracking System (HITS). Благодаря данной системе появилась возможность прогнозировать травмы конкретных спортсменов, противодействовать им. HITS также предоставляет возможность проводить перспективные исследования, что раньше на таком уровне было невозможно. При этом требования к функционированию данной системы создают условия для сохранения конфиденциальной информации о спортсмене и защиты его персональных данных [22].

В целом соглашаясь с мнением И.В. Шестеряковой, считаем, что подобные статистические аналитические системы должны быть разработаны в крупных профессиональных лигах и распространять свое действие на нижестоящие лиги данного вида спорта, вплоть до детских.

Наконец, нельзя не отметить необходимость рассматривать охрану труда спортсменов в контексте борьбы с употреблением допинга. С.В. Алексеев отмечает, что в обязанности Медицинской комиссии, созданной Международным олимпийским комитетом, входит, кроме прочего, применение Всемирного антидопингового кодекса и других правил МОК по допинг-контролю [1].

Считаем, проблема антидопинговой деятельности настолько многогранна, что требует отдельного научного исследования.

Заключение. Отсутствие внимания к проблеме травм в деятельности профессиональных спортсменов может привести к снижению интереса к отдельным видам спорта. В настоящее время охрана здоровья спортсменов – одна из приоритетных задач государства, организаторов спортивных мероприятий в профессиональном и любительском спорте.

Решение этой задачи должно осуществляться по нескольким направлениям.

Во-первых, в буквальном смысле охрана труда должна означать сохранение здоровья спортсмена во время тренировочного и соревновательного процесса. Для этого должна

осуществляться профилактика травм и профессиональных заболеваний, оказание медицинской помощи, реабилитация спортсмена и т. д. Кроме того, необходимо обеспечение надлежащих условий труда спортсмена с точки зрения требований безопасности и гигиены. Требуется корректировка законодательных подходов к исполнению своих обязанностей спортсменами и их работодателями в части соблюдения медицинских требований.

В частности, предлагается включить в ст. 76 ТК РФ, в пункт о знаниях и навыках в области охраны труда, положений, что при неиспользовании индивидуальных средств защиты, предоставленных работнику организацией, работодатель вправе отстранить работника от выполнения его обязанностей. Это бы позволило предотвращать наступление возможных неблагоприятных последствий, которые могли возникнуть в случае продолжения выполнения работником своих должностных обязанностей.

В эту же статью необходимо внести изменения в части отстранения от работы при непрохождении работником, в том числе спортсменом, «обучения и проверки в области охраны труда». Эти причины должны быть заменены на непрохождение экзаменов и иных контрольных мероприятий по правилам охраны труда и техники безопасности. При этом непрохождение обучения должно быть поводом для привлечения спортсмена к дисциплинарной ответственности.

Во-вторых, должны быть определены стандарты оказания медицинской помощи, в том числе путем установления требований к спортивным врачам, тренерам и другим участникам отношений со спортсменом в период тренировок и соревнований. Преимущественно это касается немедицинских специалистов, особенно при оказании первой медицинской помощи спортсмену.

В-третьих, сохранение психологического и эмоционального состояния спортсмена, в том числе ограждение его от противоправных посягательств со стороны самих тренеров, врачей и других лиц. Этот аспект особенно актуален для малолетних спортсменов и спортсменов-женщин.

В-четвертых, полный отказ от использования допинга в спорте. Проведение антидопинговых программ. Ограждение спортсмена от влияния на него третьих лиц с целью употребления им запрещенных препаратов.

В-пятых, информационно-правовое сопровождение охраны труда спортсмена. Профессиональные лиги должны создать и внедрить систему аналитического контроля за травматичностью спортсменов соответствующего вида спорта, в том числе для предотвращения травм и проведения научных исследований.

В тех видах спорта, где такие лиги отсутствуют, эти функции должны взять на себя общероссийские спортивные федерации и Олимпийский комитет России.

При этом требуется обеспечить сохранность конфиденциальной информации о здоровье спортсмена, его персональных данных в любом информационно-правовом сопровождении.

Литература

1. Алексеев, С.В. Правовое обеспечение охраны здоровья спортсменов / С.В. Алексеев // Спорт: экономика, право, управление. – 2013. – № 3. – С. 7–17.
2. Баширов, В.Ф. Возникновение и лечение травм у спортсменов / В.Ф. Баширов. – М.: ФиС, 1988. – 224 с.
3. Гусов, К.Н. Трудовое право России / К.Н. Гусов, В.Н. Толкунова. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2004. – 496 с.
4. Давыдова, Л. Детский кардиолог назвал главные причины смертей на уроках физкультуры / Л. Давыдова. – https://tvzvezda.ru/news/vstrane_i_mire/content/20195121031-Nd4rW.html (дата обращения: 13.10.2019).
5. Дацко, Н.П. Некоторые проблемы отстранения от работы: сравнительная характеристика российского и кыргызского законодательства / Н.П. Дацко // Вестник Кыргызского национального университета. – 2019. – № 5. – С. 91–95.
6. Дембо, А.Г. Спортивная медицина. Общая патология, врачебный контроль с основами частной патологии: учеб. для студентов ин-тов физ. культуры / А.Г. Дембо, С.Н. Попов, Ж.А. Темленко, Ю.М. Шапкайц; под ред. А.Г. Дембо. – М.: ФиС, 1975. – 367 с.
7. Журавлева, А.И. Спортивная медицина и лечебная физкультура / А.И. Журавлева, Н.Д. Граевская. – М.: Медицина, 1993. – 432 с.
8. Кашлакова, А.С. Понятие охраны труда по российскому трудовому праву / А.С. Кашлакова. – Барнаул: Азбука, 2012. – 153 с.
9. На «Ювентус» подали в суд. – <https://www.footbnews.ru/na-yuventus-podali-v-sud.html> (дата обращения: 15.10.2019).

10. Сводный отчет по форме федерального статистического наблюдения № 1-ФК «Сведения о физической культуре и спорте» за 2018 год. – <https://www.minsport.gov.ru/sport/physical-culture/statisticheskaya-inf/> (дата обращения: 12.10.2019).
11. Симонова, Н. Спорт высших достижений: особенности специальной оценки условий труда / Н. Симонова // Охрана труда и социальное страхование. – 2012. – № 4. – <http://www.trudcontrol.ru/press/special-ocenka/221/sport-visshih-dostizheniy-osobennosti-specialnoy-ocenki-usloviy-truda> (дата обращения: 16.10.2019).
12. Черный, В. Спорт без травм / В. Черный. – М.: Физкультура и спорт, 1988. – 63 с.
13. Шевченко, О.А. Правовая доктрина регулирования труда в сфере профессионального спорта и пути ее реализации в России: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук / О.А. Шевченко. – М., 2014. – 40 с.
14. Шестерякова, И.В. Охрана труда спортсменов и тренеров как необходимая составляющая концепции достойного труда работников: постановка проблемы / И.В. Шестерякова // Вестник Саратовской гос. юрид. академии. – 2015. – № 6 (107). – С. 203–207.
15. Bytomski, J.R. *Medicolegal Aspects of Sports Medicine* / J.R. Bytomski, B.R. Boggess // *Prim. Care Clin. Office Pract.* – 2013. – Vol. 40. – No. 2. – P. 525–535.
16. Donnelly, P. *Child Labour, Sport Labour. Applying Child Labour Laws to Sport* / P. Donnelly // *International Review for the Sociology of Sport.* – 1997. – Vol. 32. – No. 4. – P. 389–406.
17. Fuller, C.W. *Implications of health and safety legislation for the professional sports-person* / C.W. Fuller // *Br. J. Sp. Med.* – 1995. – Vol. 29. – No. 1. – P. 5–9.
18. Olympia, R.P. *Emergency planning in school-based athletics: a national survey of athletic trainers* / R.P. Olympia, T. Dixon, J. Brady, J.R. Avner // *Pediatr Emerg Care.* – 2007. – Vol. 23. – No. 10. – P. 703–708.
19. Olympia, R.P. *Emergency Preparedness in High School-Based Athletics: A Review of the Literature and Recommendations for Sport Health Professionals* / R.P. Olympia, J. Brady // *The Physician and Sportsmedicine.* – 2013. – Vol. 41. – No. 2. – P. 15–25.
20. Parent, S. *Athlete Protection in Quebec's Sport System: Assessments, Problems, and Challenges* / S. Parent, K. El Hlimi // *Journal of Sport and Social.* – 2012. – Vol. 37. – No. 3. – P. 284–296.
21. Parent, S. *Comprehensive Overview of the Problem of Violence against Athletes in Sport* / S. Parent, K. Fortie // *Journal of Sport and Social.* – 2018. – Vol. 42. – No. 4. – P. 227–246.
22. Pollack, K.M. *Developing and Implementing Major League Baseball's Health and Injury Tracking System* / K.M. Pollack, J. D'Angelo, G. Green et al. // *American Journal of Epidemiology.* – 2016. – Vol. 183. – No. 5. – P. 490–496.
23. Reverter-Masia, J. *Occupational injury in spanish professional roller hockey during two seasons: A comparative study* / J. Reverter-Masia, M.D.V. Cassassas, V. Hernandez-Gonzalez, C. Jove-Deltell // *Journal of Physical Education and Sport.* – 2018. – Vol. 18. – No. 3. – P. 1495–1500.
24. Theberge, N. *Studying gender and injuries: a comparative analysis of the literatures on women's injuries in sport and work* / N. Theberge // *Ergonomics.* – 2012. – Vol. 55. – No. 2. – P. 183–193.
25. Timpka, T. *Meeting the global demand of sports safety, the intersection of science and policy in sports safety. Safe sports international board* / T. Timpka, C. Finch, C. Goulet et al. // *Sports Med.* – 2008. – Vol. 38. – P. 795–805.

Шафикова Галия Ханнановна, кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой трудового, социального права и правоведения, Южно-Уральский государственный университет. 454080, г. Челябинск, проспект Ленина, 76. E-mail: shafikovagk@susu.ru, ORCID: 0000-0002-4241-7731.

Дацко Наталья Петровна, кандидат юридических наук, доцент кафедры трудового, социального права и правоведения, Южно-Уральский государственный университет. 454080, г. Челябинск, проспект Ленина, 76. E-mail: datckonp@susu.ru, ORCID: 0000-0002-8446-427X.

Сагандыков Михаил Сергеевич, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры трудового, социального права и правоведения, Южно-Уральский государственный университет. 454080, г. Челябинск, проспект Ленина, 76. E-mail: sagandykovms@susu.ru, ORCID: 0000-0002-5510-817X.

Поступила в редакцию 5 декабря 2019 г.

PROTECTION OF ATHLETES AS AN ELEMENT OF THE SPORTS INDUSTRY: LEGAL ASPECTS

G.Kh. Shafikova, shafikovagk@susu.ru, ORCID: 0000-0002-4241-7731,
N.P. Datsko, datckonp@susu.ru, ORCID: 0000-0002-8446-427X,
M.S. Sagandykov, sagandykovms@susu.ru, ORCID: 0000-0002-5510-817X
South Ural State University, Chelyabinsk, Russian Federation

Aim. The purpose of the article is to determine the legislative and organizational decisions aimed at improving the mechanism of labor protection of athletes on the basis of analysis of scientific and applied research. **Materials and methods.** Scientific data in the field of athletes' labor protection, judicial practice, labor, administrative, sports legislation of Russia and foreign countries are analyzed. The article uses general scientific (dialectics, analysis and synthesis, abstraction and concretization) and private-scientific methods of research (formal-legal, technical-legal). **Results.** The result of the research performed proves the necessity of introducing changes in the current labor legislation in the field of labor protection, in particular, in the rules of exclusion of an athlete from the training process and competitions in case of not passing the training on labor protection and safety rules and not using personal protective equipment. There is a need for changes in the legislation on the protection of citizens' health in terms of determining the competence of people with non-medical education, especially when giving them a right to provide first aid. **Conclusion.** The problem of athletes' labor protection should be solved by working in five directions: legislation improvement, organizing coaches' and other sports managers' activity, preserving psychological and emotional condition of athletes, anti-doping, information and analytical activity.

Keywords: athlete's labor protection, sports industry, safe working conditions, protection of labor rights.

References

1. Alekseev S.V. [Legal Support for the Health of Athletes]. *Sport: ekonomika, pravo, upravlenie* [Sport. Economics, Law, Management], 2013, no. 3, pp. 7–17. (in Russ.)
2. Bashkirov V.F. *Vozniknovenie i lechenie travm u sportsmenov* [The Occurrence and Treatment of Injuries in Athletes]. Moscow, Physical Culture and Sports Publ., 1988. 224 p.
3. Gusov K.N., Tolkunova V.N. *Trudovoe pravo Rossii* [Labor Law of Russia]. Moscow, TC Velby, Prospect Publ., 2004. 496 p.
4. Davydova L. *Detskiy kardiolog nazval glavnye prichiny smertey na urokakh fizkul'tury* [Children's Cardiologist Named the Main Causes of Deaths in Physical Education Classes]. Available at: https://tvzvezda.ru/news/vstrane_i_mire/content/20195121031-Nd4rW.html. (accessed 13.10.2019)
5. Datsko N.P. [Some Problems of Suspension From Work. Comparative Characteristics of Russian and Kyrgyz Legislation]. *Vestnik Kyrgyzskogo natsional'nogo universiteta* [Bulletin of the Kyrgyz National University], 2019, no. S, pp. 91–95. (in Russ.)
6. Dembo A.G., Popov S.N., Temlenko J.A., Shapkaits Yu.M. *Sportivnaya meditsina. Obshchaya patologiya, vrachebnyy kontrol' s osnovami chastnoy patologii: uchebnyy dlya studentov institutov fizicheskoy kul'tury* [Sports Medicine. General Pathology, Medical Control with the Basics of Private Pathology. A Textbook for Students of Physical Education Institutes]. Moscow, Physical Culture and Sports Publ., 1975. 367 p.
7. Zhuravleva A.I., Graevskaya N.D. *Sportivnaya meditsina i lechebnaya fizkul'tura* [Sports Medicine and Physiotherapy]. Moscow, Medicine Publ., 1993, 432 p.
8. Kashlakova A.S. *Ponyatie okhrany truda po rossiyskomu trudovomu pravu* [The Concept of Labor Protection in Russian Labor Law]. Barnaul, Alphabet Publ., 2012. 153 p.
9. *Na "Yuventus" podali v sud* [Juventus Sued]. Available at: <https://www.footbnews.ru/na-yuventus-podali-v-sud.html> (accessed 15.10.2019)
10. *Svodnyy otchet po forme federal'nogo statisticheskogo nablyudeniya № 1-FK "Svedeniya o fizicheskoy kul'ture i sporte" za 2018 god* [The Summary Report on the Form of Federal Statistical Observation no. 1-FC Information on Physical Education and Sport for 2018]. Available at: <https://www.minsport.gov.ru/sport/physical-culture/statisticheskaya-inf/> (accessed 12.10.2019)

11. Simonova N. [Sport of the Highest Achievements. Features of a Special Assessment of Working Conditions]. *Okhrana truda i sotsial'noe strakhovanie* [Labor Protection and Social Insurance], 2012, no. 4. Available at: <http://www.trudcontrol.ru/press/special-ocenka/221/sport-visshih-dostizheniy-osobennosti-specialnoy-ocenki-usloviy-truda> (accessed 16.10.2019). (in Russ.)
12. Chernyy V. *Sport bez travm* [Sports Without Injuries]. Moscow, Physical Culture and Sports Publ., 1988. 63 p.
13. Shevchenko O.A. *Pravovaya doktrina regulirovaniya truda v sfere professional'nogo sporta i puti ee realizatsii v Rossii. avtoref. diss. dokt.* [The Legal Doctrine of Labor Regulation in the Field of Professional Sports and the Ways of Its Implementation in Russia. Author. doct. diss.]. Moscow, 2014. 40 p.
14. Shesteryakova I.V. [The Labor Protection of Athletes and Trainers as a Necessary Component of the Concept of Decent Work for Workers: Problem Statement]. *Vestnik Saratovskoy gosudarstvennoy yuridicheskoy akademii* [Bulletin of the Saratov State Law Academy], 2015, no. 6 (107), pp. 203–207. (in Russ.)
15. Bytomski J.R., Boggess B.R. Medicolegal Aspects of Sports. *Prim. Care Clin. Office Pract*, 2013, vol. 40, iss. 2, pp. 525–535. DOI: 10.1016/j.pop.2013.02.008
16. Donnelly P. Child Labour, Sport Labour. Applying Child Labour Laws to Sport. *International Review for the Sociology of Sport*, 1997, vol. 32, iss. 4, pp. 389–406. DOI: 10.1177/101269097032004004
17. Fuller C.W. Implications of Health and Safety Legislation for the Professional Sports person. *Br. J. Sp. Med.*, 1995, vol. 29, no. 1, pp. 5–9. DOI: 10.1136/bjism.29.1.5
18. Olympia R.P., Dixon T., Brady J., Avner J.R. Emergency Planning in School-Based Athletics: a National Survey of Athletic Trainers. *Pediatr Emerg Care*, 2007, vol. 23, iss. 10, pp. 703–708. DOI: 10.1097/PEC.0b013e318155adfc
19. Olympia R.P., Brady J. Emergency Preparedness in High School-Based Athletics: A Review of the Literature and Recommendations for Sport Health Professionals. *The Physician and Sportsmedicine*, 2013, vol. 41, iss. 2, pp. 15–25. DOI: 10.3810/psm.2013.05.2008
20. Parent S., El Hlimi K. Athlete Protection in Quebec's Sport System: Assessments, Problems, and Challenges. *Journal of Sport and Social*, 2012, vol. 37, iss. 3, pp. 284–296. DOI: 10.1177/0193723512467358
21. Parent S., Fortie K. Comprehensive Overview of the Problem of Violence against Athletes in Sport. *Journal of Sport and Social*, 2018, vol. 42, iss. 4, pp. 227–246. DOI: 10.1177/0193723518759448
22. Pollack K.M., D'Angelo J., Green G. et al. Developing and Implementing Major League Baseball's Health and Injury Tracking System. *American Journal of Epidemiology*, 2016, vol. 183, iss. 5, pp. 490–496. DOI: 10.1093/aje/kwv348
23. Reverter-Masia J., Cassassas M.D.V., Hernandez-Gonzalez V., Jove-Deltell C. Occupational Injury in Spanish Professional Roller Hockey During Two Seasons: A comparative Study. *Journal of Physical Education and Sport*, 2018, vol. 18, iss. 3, pp. 1495–1500. DOI: 10.7752/jpes.2018.03257
24. Theberge N. Studying Gender and Injuries: a Comparative Analysis of the Literatures on Women's Injuries in Sport and Work. *Ergonomics*, 2012, vol. 55, iss. 2, pp. 183–193. DOI: 10.1080/00140139.2011.592602
25. Timpka T., Finch C., Goulet C., Noakes T., Yammine K. Meeting the Global Demand of Sports Safety, the Intersection of Science and Policy in Sports Safety. Safe Sports International Board. *Sports Med*, 2008, vol. 38, pp. 795–805. DOI: 10.2165/00007256-200838100-00001

Received 5 December 2019

ОБРАЗЕЦ ЦИТИРОВАНИЯ

Шафикова, Г.Х. Охрана труда спортсменов как элемент спортивной индустрии: юридические аспекты / Г.Х. Шафикова, Н.П. Дацко, М.С. Сагандыков // Человек. Спорт. Медицина. – 2019. – Т. 19, № S2. – С. 119–128. DOI: 10.14529/hsm19s216

FOR CITATION

Shafikova G.Kh., Datsko N.P., Sagandykov M.S. Protection of Athletes as an Element of the Sports Industry: Legal Aspects. *Human. Sport. Medicine*, 2019, vol. 19, no. S2, pp. 119–128. (in Russ.) DOI: 10.14529/hsm19s216